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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagdo dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagcao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagéo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens que envolvam calculos ou justificagdes.
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Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugcdo que ndo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugdo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regressao
sinusoidal»].

A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a
resolucéo do item exige calculos ou justificacdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justifica-
¢cbes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
ndo envolva célculos ou justificagdes.

Se a resolugédo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado que néo
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item n&o diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugdo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuacgao prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num caélculo, na
resolugéo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugcéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugdo incompleta de uma etapa.

Se a resolugao da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagéo.

12. Apresentagdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em
centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.
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13

. Utilizagdo de valores exatos nos calculos intermédios | E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
e apresentacao do resultado final com aproximacgéao, | a apresentagéo do resultado final.
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

14. Utilizagdo de valores aproximados numa etapa quando | E subtraido um ponto a pontuacédo da etapa, salvo se
deveriam ter sido usados valores exatos. houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.
As etapas subsequentes séo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacao.
15. Apresentacdo do resultado final com um nimero de | E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente

casas decimais diferente do solicitado, ouapresentagao | a apresentagao do resultado final.
do resultado final incorretamente arredondado.

16

. Omissao da unidade de medida na apresentagéo do | A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
resultado final. pontuada com a pontuag&o prevista.

17

. Apresentacdo de elementos em excesso face ao | Seoselementos em excessonado afetarem a caracterizagéo
solicitado. do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta néo
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, s&o subtraidos dois pontos a soma das
pontuacdes atribuidas.

18

. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes | E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal. | exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os

critérios especificos de classificagéo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéao prevista.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeseseesesssssssssssssssssnsnnaaaieieeeeeetettttettttttttet.—.—.—.——————————aaaaaaaaaes 15 pontos
Identificar as listas introduzidas na calculadora ............cccccceviiiiiiiiiiiiice e 1 ponto
Apresentar os valores de @ (4,399), 5(0,285) e ¢ (7689,213) ....ccccovvuennee. 7 pontos
Identificar o ano de 1986 com x =11 ....ccooiiiiiiiiiii e 3 pontos
Obter a estimativa pedida ..o 4 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeetetssssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeesssssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetstnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaas 10 pontos
Interpretar o intervalo de tempo [2, 5] ............................................................... 2 pontos
Interpretar o sinal da taxa de variagdo médiade F' .......ccooveeeieiiiiiiiceeeeee 2 pontos
Interpretar o valor absoluto da taxa de variagdo médiade F' ...........ccoeeeennenen.. 4 pontos
Identificar a unidade da taxa de variacdo médiade F' .........ccccoeeiiiiiieecnneennne. 2 pontos

Exemplo de resposta:

«Desde o inicio de 1982 até ao inicio de 1985, a populagéo de focas cresceu, em média,
647 individuos por ano.»
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2.2,

3.1.

& et heeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssseeeseseeeeeeseiessssssesssesteeeseeeiasessstsseseteeeeeeeieaaaantsttettettteaeeeeaaaan—an—aatteeaaeeeanaanaanns 10 pontos
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
Reconhecer que se obtém 60 euros de lucro com a venda de 60 kg de ragéo
Lo (o N 1 oo 1 SO 2 pontos
Determinar a quantidade de ragao do tipo B necessaria para obter o lucro
de 150 €UroS (45 KE) i 4 pontos
Verificar que n&o é possivel (60 +45 > 100 ou equivalente) ............ccccccceuenee. 4 pontos
2.° Processo
Reconhecer que se obtém 60 euros de lucro com a venda de 60 kg de ragéo
(o o 1N 1] o Yo 15 2 NSRS UUPRPPPPPTPRRIN 2 pontos
Referir que, dada a restricao referente ao transporte de ragao, sé poderao vender
até 40 kg de ragéo do tipo B (0U eqUIVAIENtE) ......cccoeiveuiiiiciiicieicece e 4 pontos
Verificar que n&o é possivel (60 + 2 x 40 =140 <150 ou equivalente) ......... 4 pontos
................................................................................................................................................. 20 pontos
Identificar a fung@o objetivo (L(X, 1) =X+ 2)) oo 1 ponto
Identificar as restrigbes
(x<70 , y<50 , x+y<100 , x>0 e y20) .o (5X1) oo 5 pontos
Representar graficamente a regi&do admissivel ..........ccccociiiiiiiiiiie e 4 pontos
Representar graficamente as retas de equagdes x=70 e y=50 .... 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo x +y =100 ........... 1 ponto
Assinalar 0 PoligON0 ......cooiiiiiiee e 2 pontos
Obter as coordenadas dos vértices do poligono, exceto a origem
((70, 0) , (70, 30) , (50, 50) € (0, 50)) ..cvvorrreeerren (4X1) oo, 4 pontos
Calcular o lucro correspondente a cada um dos vértices do poligono
(ou implementar o método da paralela a reta de nivel zero) (ver nota) ... (4x1) ... 4 pontos
Apresentar os valores pedidos
(50 kg de ragéo do tipo Ae 50 kg de ragdo do tipo B) .....c.cocvevevcecceceriiiie 2 pontos
Nota — No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for
representada, corretamente, esta reta, a pontuacgao a atribuir a esta etapa é 2 pontos.
Caso n3o sejam calculados os lucros correspondentes aos vértices de coordenadas (70, 0)
e (0, 50), mas sejam calculados os lucros correspondentes aos vértices de coordenadas
(70, 30) e (50, 50), respetivamente, a pontuagéo a atribuir a esta etapa ndo deve ser
desvalorizada.
................................................................................................................................................. 10 pontos
Escrever tg(f)= % ......................................................................................... 5 pontos
Obter 0 valor pedido (26,6°) ......coovovivieeeeeeeeieeeeee e 5 pontos
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4.2.

6

Escrever tg(45°)= o 6 pontos
Obter % S T 3 pontos
(@] o] C= o A ¢ S PERSR 3 pontos
Obter o comprimento do arco descrito pelo PASSaro .........ccccceeevviereeeiiiiee e, 8 pontos
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Escrever uma expressédo do comprimento do arco ..............cccueeneee. 6 pontos

Obter o valor pedido (3,14 M) ..cccocooviiieiiiccceecee e, 2 pontos

2.° Processo

Obter o comprimento da circunferéncia que contém o arco ............. 3 pontos

Relacionar o comprimento dessa circunferéncia

com 0 comprimento dO @rCO .....ccceveviiiiiiiiiiiiie e e e e e e e 3 pontos

Obter o valor pedido (3,14 M) .ccocooiiiiiiiiccceee e, 2 pontos
Identificar a altura do poste P com  71(0) oo 3 pontos
OBEEI 71(0) oo 4 pontos
Identificar a altura do poste Q com  /1(12) oo 3 pontos
OBEEI J1(12) oo 4 pontos
Concluir que os postes ttm a mesma altura .........c.coooeeeciiiiiiiiee e 1 ponto
Representar graficamente a fungéo /4 (ver nota) ..............cccccoceeveveecececennne. 5 pontos
Representar a reta de equagdo y = 8,7 (Ver nota) ...........ccoccoeereiviencnneenn. 3 pontos
Assinalar o primeiro ponto de intersecg@o dos graficos ..........cccccvevviiiiieeiiiiinnenn. 2 pontos
Obter a abcissa desse ponto (2,67...) ...ccceioeeeeieeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Calcular a diferenga entre 12 e o valor dessa abGiSsa .........cc.ccoeecvveeieiceeennns 2 pontos
Apresentar a distancia pedida (9,3 M) .......cccooeeieiiiiiiiicccceeee e 1 ponto

Nota — Se néo for representado o referencial, a soma das pontuagbes a atribuir a estas etapas
¢é desvalorizada em 1 ponto.

20 pontos

15 pontos

15 pontos
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5.2.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

x _3

Escrever = = 3 (ou equivalente), sendo x o numero de andorinhas com

menos de dois anos e ) o numero de andorinhas com mais de dois anos ....... 4 pontos
Escrever X 4 = 121 e 4 pontos
Obter o valor de uma das INCOGNItaS ........ccoiiiiiiiiiiiiiie e 4 pontos
Obter o valor da outra iNCOGNIta .........ocoiiiiiiiiiei e 2 pontos

Apresentar os valores pedidos (88 andorinhas com mais de dois anos e
33 andorinhas com mMenos de dOiS @N0S) ........ovoerereirireererieieeeererereeeeeseeeneeeeeeees 1 ponto

2.° Processo

Escrever 8+ 3 = 11 e 4 pontos
Escrever % S s 4 pontos
Escrever 8 X 11 =88 .ot 3 pontos
Escrever 3 X 11 =33 s 3 pontos

Apresentar os valores pedidos (88 andorinhas com mais de dois anos e
33 andorinhas com mMenos de dOiS @NOS) ...........couriirrrerieieeeerererereseeeeeeseseeeeeees 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Identificar o nimero de andorinhas que levantaram voo em cada uma das vezes

com termos consecutivos de uma progressao aritmética ...........ccccceeeviiiieeennns 3 pontos
Obter 0 primeiro termMO (1) ..o 2 pontos
Escrever 1+2+—1 D = V) 2 pontos
OBEN 712 = 121 oot 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (11) ... 1 ponto
2.° Processo

Obter os onze termos da sequéncia (1, 3,5,7,9, 11, 13,15, 17, 19, 21) ..... 6 pontos
Calcular a soma desses termos (121) ..o 3 pontos
Apresentar 0 valor pedido (11) ..o 1 ponto

15 pontos

10 pontos
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Identificar os valores da variavel aleatéria X (0, 1 € 2).ciiiiiiiiciren, 3 pontos
Obter P(X =0) (260 ou equivalente| (vernota 1) .......ccccooviiiiiiiieiiee 2 pontos
Obter P(X =1) (% ou equivalente| (vernota1) .......cccceveriieiiiieieciee, 2 pontos
Obter P(X =2) (22—0 ou equivalente| (vernota 1) .......c.ccoeeevveiniiececiccenne. 2 pontos
Apresentar a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatoria X

(VB NOA 2) ...ttt 1 ponto
Notas:

1. Se for obtido um destes valores usando a probabilidade do acontecimento contrario, ainda que a
partir de valores de probabilidade incorretos, a pontuagéo a atribuir ao conjunto destas etapas é
desvalorizada, no maximo, em 4 pontos.

2. Se a soma dos valores das probabilidades ndo for 1 , a pontuagdo a atribuir a esta etapa
é 0 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Reconhecer que metade de um angulo interno do hexagono mede 60° .............. 2 pontos
Reconhecer que o angulo concavo com os mesmos lados mede 300° ................ 2 pontos
Identificar 0 sentido da rotagao ............c..evveiiiiiiiiiiii e 3 pontos
To =Ygl Tor=Ta o I oY) ] (o 0 > S 3 pontos

2.° Processo
Reconhecer que —660°=-2x360°+60° (ou equivalente) .......cc..cceeoureieennnnn 2 pontos

Reconhecer que o transformado de H pela rotagédo considerada coincide com

o transformado de H pela rotagdo de centro C e amplitude 60°........................ 2 pontos
Identificar 0 sentido da rotaGa0 .........coiiiiiiiiiii 3 pontos
IAeNntificar 0 PONLO B ....oceiieiiiiecie ettt 3 pontos

3.° Processo

Obter 3600 :6 =600 ... 2 pontos
Obter 6600 :600 =TT ..o 2 pontos
Identificar 0 sentido da rotaCa0 .........cccueviiiiiiiee e 3 pontos
Jo L= Y iyiler=Ta o T oTo T a1 (o N0 > SRR 3 pontos

10 pontos

10 pontos
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Obter as frequéncias absolutas (669, 603, 841, 31, 194, 184) .....cc......... 6 pontos
Apresentar as listas introduzidas na calculadora ...........cccccceiiiiiiiiiii e 1 ponto
Obter X e s (2,77 e 0,92, respetivamente) ...........ccooooeirreeeesnnnseeieenes 4 pontos
Obter os extremos do intervalo | ¥ —s, X +5 [ (1,85 € 3,69) oovoovververence. 2 pontos

Identificar os diametros das anilhas que nao pertencem ao intervalo

] X =5, X+5[ (4,30 € 5,25) oo 2 pontos
Obter o nimero total de anilhas com esses didmetros (378) .....cccccoovvvrircnicnns 2 pontos
Identificar o nimero total de anilhas utilizadas (2522) ..o, 1 ponto

Obter a percentagem pedida (15%) ..ocoovoivieiiieeciieee e 2 pontos

Considerar um tridngulo com vértices nos centros de trés das anilhas (ou um
triangulo com dois lados iguais ao raio das anilhas), representadas na Figura 11 .... 2 pontos

20 pontos

20 pontos

Reconhecer que esse tridngulo € um tridngulo retangulo ..............cccooiiiiiiiiiiieenne.n. 2 pontos
Reconhecer que cada cateto mede 10,5 mm (ou 5,25 mm) ......ccccoevvinrennnn. 2 pontos
Aplicar o teorema de Pitagoras ao triadngulo ... 1 ponto
Obter a hipotenusa do tHANGUIO .........ccoiiiiiiiiieieeeee e 2 pontos
Obter 0 raio da base da CaiXa .......ccevviiiiiiiiiiiiiiieeeeee e 3 pontos
Obter a area da base da CaiXa ......cccccceeiiiiiiiiiiiiiiicee e 2 pontos
Obter o perimetro da base da CaiXa .........ccceeeeiiiiiiieiiiie e 1 ponto
Obter a area lateral da CaiXa ..........ccoeiiiiiiiiii e 2 pontos
Obter 0 valor pedido (13,2 €M?) .....coiiiirieciie e 3 pontos

COTAGOES

Item TOTAL

Cotagéo (em pontos)

11. 1.2, | 21. | 22. | 31. | 3.2. | 41. | 42. | 51. | 5.2. | 6. 7. 8. &),
1% |10 | 10 | 20 | 10 | 20 | 15 | 16 | 15 | 10 | 10 | 10 | 20 | 20 200
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